见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

自己种的树到底可不可以随意处置、执法部门认定"砍伐"的依据何在……

修剪自家树"被罚背后的法律问题

一棵自己买的香樟树, 多年前 从自家院内移栽到了院外, 因为树 冠已严重遮挡采光, 于是在今年年 初找人自行做了"修剪"。没成想 一通举报电话后,城管上门认定为 "砍伐",依据《上海市绿化条例》 作出罚款 14.42 万元的行政处罚。 近两天,发生在上海松江的这一事 件一经曝光, 引发了社会极大关 注。

自己种的树到底可不可以随意 处置? 地方性法条与《民法典》中 关于物权的具体认定有无冲突? 执 法部门认定"砍伐"的依据何在? 执法全流程在合法性和合理性上有 无瑕疵?近日,记者就此案件背后 的法律问题和社会问题采访了多名 法学专家。

● 城管部门执法的过程有无 瑕疵?从法律角度,对于案件的定 性合法合规吗?

在此次行政处罚中, 城管执法 部门处罚的直接依据在于《上海市 绿化条例》,该条例第二十九条第 一款:禁止擅自砍伐树木。违反此 款规定的,依据《上海市绿化条 例》第四十三条第二款规定: 应外

而之所以定性为"砍伐",则 是基于《上海居住区绿化调整技术 规范》: 过度修剪导致一个生长周 期内未能恢复树木冠形的, 认定为

尽管执法部门的行政处罚看起 来"有法可依",但在多名法学专 家看来,在实际执法的过程中仍然

在华东政法大学法律学院副教 授、中国行政法学会理事邹荣看 来, 本案的定性就有待探讨。

"因为从李先生的主观动机来 说,他修剪这棵香樟树的目的是出 于树木遮挡了阳光,这与滥砍的行 为显然不是同一个范畴。你可以说 他是过度修剪,因为这可能涉及到 技术的标准问题,但我们要知道, 绿化条例初衷应当是保护绿化。

这一点, 也得到了上海社科院 法学研究所原副所长殷啸虎的认 "李先生将自己的树移栽到小 区公共绿地上,且不去论这棵树产 权的归属问题, 在公共绿地上纳入 政府的统一管理,这是合法合规 的,毕竟公共绿化有统一规划,也 会考虑到物种平衡的问题。

但在殷啸虎看来,当事人究竟 "过度修剪"还是"砍伐",应 当结合其主观动机和客观结果综合

"从主观上看,李先生的行为显 然不存在砍伐的故意; 从客观后果 来看,根据相关规定,因过度修剪导 致树木在一个牛长周期内未能恢复 冠形的情况,可认定为砍伐。这里有 两个要件: 一是一个生长周期的时 间要件,另一个是恢复冠状形态的 外形要件。现在一个生长周期还未 到,而且冠状形态的外形要件也不 明确,在这种情况下就认定构成'砍 伐', 显然是值得商榷的。

● 自己种的树到底能不能处 置?地方性法规与《民法典》是否 有冲突?

自己种的树到底能不能处置, 这成了该事件背后, 社会广泛关注 的一大问题。

首先, 专家们都肯定一个观 点, 即李先生擅自将种植在自家院 落内的树木移植人公共绿地, 是不 符合《上海市绿化条例》相关规定 的。因为该《条例》明确,擅自迁 移树木是被禁止的,如因"严重影 响居民采光、通风和居住安全"等 原因而需迁移树木的, 也必须由业 主向绿化管理部门做出申请。如果 砍伐的是自家院落里种植的胸径在 25 厘米以上的树木,或是十株以上

出申请。

那么像李先生这样将这棵树移 栽到公共绿地后,这棵树是否还属 于李先生所有? 他是否还拥有对这 棵香樟树的处分权呢?对此,上海 社科院教授彭辉为记者做了解读 彭辉表示, 《民法典》第274条有 规定,建筑区划内的绿地,属于业 主共有,但属于城镇公共绿地或者 明示属于个人的除外。

"这其中就有一个前提,是明 确标识属某人所有。在不标识的情 况下,就属于共同财产。"而在现 有的没有明示的情况下,根据李先 生的行为, 可以推定是将这棵香樟 树的权利处分让渡给了第三方。这 也意味着, 李先生将香樟树移入公 共绿地后, 就已经不再拥有对树木 的外分权。

但是, 彭辉也谈到的一个问 题, 法律规定物权的行使也不是说 是任意而为的, 必须合乎规范遵循 公序良俗。 "类似国家一级二级保 护动物名录, 如果针对树种也有类 似的名录或者有这样相关的规定, 那么即便是个人所有, 但个人对物 权的占有、使用、收益、处分的行 为也会受到一定的限制。

因此,彭辉认为,从某种意义 上来说, 《上海市绿化条例》与

● 这样一起行政处罚案件给 执法部门带来哪些深层次的思考? 又给城市治理带来哪些启发?

对于城管部门此次的执法行 为,彭辉给出了"合法性没有问 但合理性需要商榷"的评价。 彭辉认为,尤其在城管部门推行 721" 工作法的过程中,应该将更 多的重心放在"7"即"服务" Ŀ, 才是事后的执法,因为 末端"1" 在彭辉看来,事后执法花费的成本 相较于事前恰恰是最多的。

"这起行政处罚案件,应该给 予绿化行政管理部门和城管执法部 门更多的思考,真正履行"谁主管 谁普法、谁执法谁普法、谁服务谁 普法"的普法责任, 更多发动小区 自治力量参与管理,真正在下沉到 社区的工作中发挥这身'制服'的 作用。"彭辉坦言,执法的刚性确 实可以一罚了事,但未免缺少了上 海这座城市本应有的温度和情怀。

在殷啸虎看来,相较于事后的 执法,在事中给与普法宣传,更能 让人心悦诚服, 也更能让人领会法 律的精神和准则, "比起一张刚性 的罚单,柔性的释法更是一堂生动 的普法教育课。

交友平台引流直播间 "打赏PK"专骗痴情男

□见习记者 陈友敏 通讯员 徐波

本报讯 近日,上海市公安局嘉 定分局经缜密侦查, 捣毁3个以女主 播身份勾引男子进入直播间平台,营 造所谓"打赏 PK"氛围诈骗钱财的 犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人 364 名, 涉及全国各地被害人 220 多人, 涉案 金额 450 多万元

去年年底,嘉定警方陆续接到群 众报案称,被一个叫做"映画"的网 络直播平台诈骗。其中,有一名受害 人何先生在某交友平台上结识一名叫 "王斐"的女子,对方称自己在"映 画"直播间当主播,希望何先生来看 自己的直播"助助场"。该直播间里 有一个打赏排名, 女主播在里面进行 "打赏 PK",两个女主播比拼固定时 间段内被粉丝打赏的金额。

何先生被自己心仪的女主播深深 吸引, 他第一次就出手阔绰, 打赏了 9万多元。3个月不到的时间,何先 生打赏金额达到25万元,但他并没 有等到"打赏排第一的可以安排见 面"等承诺,反而是不断地以各种理 由被要求打赏,甚至对方还以妈妈生 病等为由要求何先生转账 5000 多元。

接到报警后,嘉定警方经过缜密 侦查,发现这个所谓的"打赏 PK" 是一个陷阱。女主播所用的微信生活 号都是由"聊手"经营,他们在各种 交友平台物色有征婚需求的男子,以 谈恋爱为名引流诱骗他们进入直播 间。然后设局在两个主播进行 PK"时,带节奏烘托氛围引诱各种 打赏。经讨这样的引流诈骗, 一名主 播被打赏额每月可达二三十万元。

7月28日,警方开展集中收网 行动,在重庆、湖南等地抓获犯罪嫌 疑人 364 名, 关停相关 3 个直播平 台,全链条彻底斩断犯罪利益链。

路面短时积水 市政快速处置

□通讯员 杨奕 摄影报道

本报讯 上海中心气象台 昨日12时17分发布雷电黄色 预警信号:预计未来6小时内 全市大部地区将发生雷电活 动,并可能伴有短时强隆水,

一场雷暴雨随后如约而至, 在 国顺路近政本路上,强降雨造 成短时积水严重。途经车辆犹 如"水上行舟",杨浦区市政 养护工人快速赶至现场,进行 沿途疏通排水,直到积水慢慢

电竞比赛的间隙 选手电脑被偷了

□记者 夏天 通讯员 张梦凯

本报讯 电竞赛事间隙, 选手比赛 用的电脑装备却不翼而飞。近日,杨浦警 方快速破获一起高价电竞电脑被盗案 件。目前,犯罪嫌疑人刘某已被杨浦警方 依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中

近日,杨浦公安分局大桥派出所接 到报警称,辖区某场馆正举行电竞比赛, 但在赛事间隙, 主办方工作人员发现-台价值2万多元的笔记本电脑不翼而 飞,无论怎么找都找不到,眼看下一场比 赛就要开始,主办方只好向警方求助。

接报后,民警立刻赶赴现场并调阅 场馆监控。视频显示, 赛事间隙曾有-名保洁人员进入场馆进行打扫, 当其发 现电竞电脑摆放在公共区域无人看管 后, 便迅速将电脑塞入随身携带的黑色 袋子中,而后带离。

对此,民警立即传唤了公司保洁员 刘某。到案后,刘某对自己盗窃公司电 脑的行为供认不讳。据其交代,当天下 午其独自一人讲人场馆打扫, 因听同事 说场馆内的竞技电脑价值不菲,见四下 无人便心生歹念,将比赛用的笔记本电

假借婚恋名义 骗取财物近千万元

普陀警方侦办一起婚恋诈骗案件

□记者 翟梦丽

本报讯 男子将自己包装成离 异成功人士,混迹于各大婚恋平 台、聊天群,与多名女子确立恋爱 关系, 随后以投资, 资金周转等名 义骗取财物近千万元。近日,普陀 警方经缜密侦查, 就侦破了这样一 起婚恋诈骗案件。目前, 涉案男子 已被警方依法刑事拘留。

今年1月,市民李女士来到普 陀公安分局长征派出所报案: 她被 某OO离异群中认识的朱某骗走 了 700 多万元。2011 年,李女士 在某 QQ 离异群结识了朱某。彼 时,朱某自称单身,家里做生意, 名下有多处房产。几次约会后,两 人很快确立了恋爱关系。在此之后 的 10 年期间,朱某多次以共同投 资、做生意需要资金周转、归还房 贷为由, 多次向李女士借钱, 累计 金额高达 700 万元。直到今年初, 李女士偶然间发现,朱某竟然从未 离婚,且一直同妻女居住在一起,

这才意识到自己上当被骗, 最终报

接报后,警方立即开展调查工 作。民警经过多次实地走访调查发 现,类似遭遇的被害人远不止李女 ·人。2016年2月,朱某在-次旅行中结识了余小姐, 故伎重 演,再次展示了自己单身多金的 "特点"后,成功俘获了余小姐的 芳心。随后,又以同样的理由,在 5年里, 骗走了余小姐 100 多万元 的积蓄。此外,民警还发现朱某通 过某社交平台结识了另一名被害人 张女士, 并以承诺结婚为幌子, 骗 走了张女士 34 万元

8月2日,民警在宝山区某酒 店内将犯罪嫌疑人朱某抓获。到案 后,犯罪嫌疑人朱某如实供述了自 己冒充单身离异人士诈骗多名单身 女子的事实。原来,朱某从未离 婚,也不是什么老板,所有的一切 "人设"包装都是其虚构,专门用 来欺骗单身、大龄离异女子的。而 据朱某交代, 其所有诈骗所得均已 被挥霍一空

8月2日,犯罪嫌疑人朱某因 涉嫌诈骗罪已被普陀警方依法刑事 拘留,案件正在进一步侦办中,

申城迎强降水 市政部门及时疏通排水

□记者 夏天

本报讯 昨天中午 12 时 17 分. 上海中心气象台发布暴 雨蓝色预警信号: 受强降水云 团影响,预计未来6小时内宝 山、中心城区、嘉定、闵行 青浦、松江、崇明、浦东等地 将出现最大小时雨强 20-40 毫 米的短时强降水。市防汛指挥 部决定同时启动全市防汛防台 Ⅳ级响应行动。午后,暴雨如 约而至。在杨浦区,13时国和 泵站测得小时降雨量达 75 臺 米, 嫩江站测得小时降雨量达 72.4 毫米。此外超过 30 毫米积 水的观测站尚有 10 余个

在杨浦区中原路上,积水 漫过了人的小腿,沿街停靠的 非机动车纷纷倒伏, 浸在水中。 驶过的汽车仿佛进入"两栖模 式",缓慢地划出"浪花",在 积水中通过。道路和小区积水 影响了市民出行, 不少居民站 在小区门口,望着积水边议论 边拍照。

杨浦区市政养护工人及时 出动,迅速赶至现场,对积水 道路展开沿途疏涌排水,截至 记者发稿,积水正慢慢退去。 至 14 时 55 分,上海解除暴雨 蓝色预警信号,市防汛指挥部 决定同时终止全市防汛防台IV 级响应行动。